

Белякова Ю.С.

*Научный руководитель: доцент Ю.Д. Мякишев
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
e-mail: yuliya.belyakova.2012@mail.ru*

Оборотные средства Российской экономики

Обеспеченность предприятия оборотными средствами, эффективность их использования оказывают заметное влияние на процесс воспроизводства, способствуя его бесперебойности, ритмичности. В конечном итоге эффективность использования оборотных средств сказывается на финансовых результатах деятельности предприятия. Для этого сотрудникам финансовых служб приходится постоянно мониторить состояние оборотных средств, структуру оборотных активов, результативность их использования.

К источникам, формирующим оборотные средства относят собственные и привлеченные средства. К преимуществам собственных средств в полном объеме источников оборотного капитала принято считать финансовую независимость предприятий. Но достижения такой цели будет доступным только в случае наличия достаточного запаса финансовой устойчивости.

Официальная статистика охарактеризует финансовое состояние российской экономики критическим. Свидетельством тому являются значения основных финансовых коэффициентов.

В следствии этого говорить о финансовой независимости российских предприятий не приходится. На протяжении всего анализируемого периода текущие значения рассматриваемых коэффициентов находились вне зоны нормативных значений. Причем показатели финансовой устойчивости предприятий строительного сектора имеют более слабую позицию относительно аналогов организаций, занятых добычей полезных ископаемых и обрабатывающего производства.

Очевидным явлением замечаем ухудшение значений изучаемых показателей. При нормативном значении более двух, установленном российским законом, фактические значения коэффициента текущей ликвидности составили 1,25 и 1,27 в 2015 и 2017 гг. соответственно.

Уменьшение показателя коэффициента автономии покажет зависимость российской экономики от внешних источников финансирования. В доминирующем большинстве зависимость отражается на предприятиях строительного сектора: в 2017 г. коэффициент автономии строительных отраслей был в 8 раз ниже значений аналога в отраслях добывающего сектора и обрабатывающего сектора.

Внимание стоит уделить анализу коэффициента обеспеченности собственными оборотными средствами. Он представляет собой отношение собственных оборотных средств к величине оборотных активов предприятия.

Наиболее острый дефицит оборотных средств в 2017 г. испытали предприятия таких видов экономической деятельности, как «Гостиницы и рестораны», «Транспорт и связь», «Промышленность». Причем для всех этих видов и отраслей промышленности характерно обвальное падение значений данного коэффициента в 2017 г. относительно его значений в 2015г., что является свидетельством роста долговой нагрузки предприятий.

Особый интерес представляет анализ оборотных средств в отраслях обрабатывающей промышленности. Эти отрасли традиционно являются инновационным локомотивом экономики.

Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами обрабатывающих отраслей ниже его значения по экономике в целом. В 2017 г. наибольший дефицит оборотных средств в обрабатывающей промышленности испытывали химическая и нефтехимическая отрасли, черная и цветная металлургия. Менее подвержена этому процессу легкая промышленность.

Следует отметить, что каждая отрасль и вид экономической деятельности имеет свою технологическую особенность, влияние которой оказывается на движении оборотных средств и

результат экономической деятельности. Время цикла оборотных активов в 2017 г. в добывающих отраслях составило 157 дн., в обрабатывающих – 212, в торговле – 1368. А если рассматривать отдельно розничную торговлю, то этот показатель оказывается в пределах одного-двух месяцев. Более длительный период оборачиваемости, как правило, повышает коммерческие и финансовые риски организации. Большое положительное влияние тут оказывают циклы оборотного капитала в течение года выручка у торговых организаций оказывается выше, чем у промышленных предприятий и, как следствие, показатели прибыли и рентабельности торгово-посреднических фирм имеют более высокие значения.

Можно сделать вывод, что для современной российской экономики характерна масштабная необеспеченность оборотными средствами.